
REGISTRO DE REUNIÃO

GRUPO DE ACOMPANHAMENTO DA IMPLANTAÇÃO DAS SOLUÇÕES PARA OS PROBLEMAS DE INTERFERÊNCIA NA FAIXA DE 3.625 A 3.700 MHZ - GAISPI

ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO GAISPI

Data Horário de Início Horário de Término Local
23 de julho de 2025 09:56 12:00 Plataforma Teams

 

1. PARTICIPANTES

1.1. Membros do GAISPI:  

 
FUNÇÃO

 
MEMBRO NOME Presente na

reunião?

Presidente do GAISPI - Carlos Manuel Baigorri NÃO
Secretário Executivo do GAISPI - Vinícius Oliveira Caram Guimarães SIM

Representante do Ministério das Comunicações
Titular Hermano Barros Tercius NÃO

Suplente Wilson Diniz Wellisch SIM

Representantes das Proponentes Vencedoras dos Lotes do Tipo B

Titular Antônio Oscar de Carvalho Petersen NÃO
Suplente Monique Pereira Ibitinga de Barros NÃO

Titular Ricardo Guilhermo Hobbs NÃO
Suplente Anderson Emanuel de Azevedo Gonçalves SIM

Titular Mario Girasole NÃO
Suplente Marcelo Concolato Mejias NÃO

Representantes dos Radiodifusores

Titular Flavio Ferreira de Lara Resende NÃO
Suplente Cristiano Reis Lobato Flores NÃO

Titular Samir Amando Granja Nobre Maia NÃO
Suplente Wender Almeida de Souza SIM

Titular Luiz Carlos Abrahão SIM
Suplente Carlos Eduardo Neiva Melo NÃO

Representantes das Exploradoras de Satélites

Titular Lincoln Amazonas Antunes de Oliveira SIM
Suplente Michelle Machado Caldeira NÃO

Titular Fabio Franco Costa de Alencar  NÃO
Suplente Luis Fernando Barros Costa Fernandes NÃO

Titular Márcio André de Assis Brasil SIM
Suplente Rodrigo Soares Campos SIM

Representantes das Proponentes Vencedoras dos Lotes C1 a C8 e D1 a
D32

Titular José Roberto Nogueira NÃO
Suplente Katia Costa da Silva Pedroso SIM

Titular Margaret de Almeida Cadête Moonsammy SIM
Suplente Wagner Zanini Barreira SIM

Titular Vítor Elísio Góes de Oliveira Menezes SIM
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FUNÇÃO

 
MEMBRO NOME Presente na

reunião?

Suplente Mariana Rezende NÃO

 

 

1.2. ​Outros Participantes: 

 

 
Nome Órgão/Instituição/Empresa

Chirlene Silva Sampaio Anatel (Colaborador)
Sidney Nince Anatel 

Marcos Vinicius Ramos da Cruz Anatel
Renato Sales Bizerra Aguiar Anatel

Karine Medereiros Dias Anatel
Paula Fontelles do Valle Anatel

Takeshi Ikeda Anatel
Marcos Vieira Baeta Neves Anatel

Túlio Miranda Barros Anatel
Evandro Leo Koberstein Anatel

Rogerio Adriano Fernandes Anatel
Marcio Valente Feitosa Telefonica

Antônio Celso Guimaraes Teixeira MCom
Jordan Silva de Paiva MCom

Erica Rocha de Paula Lima Algar
Raul Lara Campos  Claro

Patricia de Oliveira Abreu  EAF
William Ho EAF

Paulo Roberto Cruz Cozza  EAF
Dulcidio Elias Oliveira Pedrosa EAF
Leandro Enrique Lobo Guerra EAF

Antonio Parrini Pimenta EAF
Ho Yueh Chuch EAF

Leonardo Waideman Liebana EAF
Alexandre Barsi Pappas EAF

Sebastião Sergio de Oliveira Junior TIM

 

1.3. Outros Participantes - Representante Excepcional:

Nome Órgão/Instituição/Empresa

Sebastião Sérgio de Oliveira Júnior Substituindo o representante Mário Girasole 
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2. PAUTA

Item Descrição
1 ITEM 1 DA PAUTA: APROVAÇÃO DA ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA, REALIZADA NO DIA 18 DE JUNHO DE 2025.
2  ITEM 2 DA PAUTA: INFORME DA ENTIDADE ADMINISTRADORA DA FAIXA DE 3,5 GHz (EAF).
3  ITEM 3 DA PAUTA: INFORME DO GRUPO TÉCNICO DE MIGRAÇÃO E MITIGAÇÃO – GT-MIGRAÇÃO.
4 ITEM 4 DA PAUTA: DELIBERAÇÃO SOBRE ATESTO DE DESOCUPAÇÃO E MITIGAÇÃO PREVENTIVA E RESERVA DE RECURSOS PARA MITIGAÇÃO REATIVA – FSS.
5 ITEM 5 DA PAUTA: DELIBERAÇÃO SOBRE ATESTO PLENO DA OBRIGAÇÃO EDITALÍCIA ORIGINÁRIA DA MIGRAÇÃO DE TVRO DA BANDA C PARA A BANDA KU - RETIRADO DE PAUTA
6 ITEM 6 DA PAUTA: INFORME DO GRUPO TÉCNICO DE FINANÇAS – GT-F
7 ITEM 7 DA PAUTA: INFORME DO GRUPO TÉCNICO DO PROGRAMA AMAZÔNIA INTEGRADA E SUSTENTÁVEL – GT-PAIS.

8 ITEM 8 DA PAUTA: DELIBERAÇÃO SOBRE O ENVIO DE MATÉRIA PARA APRECIAÇÃO DO CONSELHO DIRETOR ACERCA DA CELEBRAÇÃO DE TERMO DE COOPERAÇÃO PARA LETRAMENTO DIGITAL ENTRE A
ENTIDADE ADMINISTRADORA DA FAIXA DE 3,5 GHz (EAF) E A UNIVERSIDADE FEDERAL DO MARANHÃO.

9 ITEM 9 DA PAUTA: INFORME DO GRUPO TÉCNICO DE REDE PRIVATIVA DE COMUNICAÇÃO DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA FEDERAL – GT-REDE.

10 ITEM 10 DA PAUTA: DELIBERAÇÃO SOBRE A ENTIDADE RESPONSÁVEL PELA NEGOCIAÇÃO DOS REQUISITOS TÉCNICOS E CONDIÇÕES PARA COMPARTILHAMENTO DE INFRAESTRUTURA DE ACESSO PARA
FINS DE IMPLANTAÇÃO DA REDE MÓVEL PRIVATIVA DE COMUNICAÇÃO DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA FEDERAL.

11 ITEM 11 DA PAUTA: INFORME DO GRUPO TÉCNICO DE COMUNICAÇÃO – GT-COM.
12 ITEM 12 DA PAUTA: OUTROS ASSUNTOS.
13 ITEM 13 DA PAUTA: DATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE AGOSTO DE 2025.

 

3. RELATO DA REUNIÃO

Item Descrição

Saudação

Inicialmente, o Sr. Vinícius Oliveira Caram Guimarães, deu boas-vindas e agradeceu a presença de todos e informou que, na qualidade de Secretário Executivo do
GAISPI, substituiria o Presidente do GAISPI, Sr. Carlos Manuel Baigorri, nesta Reunião Ordinária.

Ato contínuo, registrou a retirada do item 5 desta Pauta que trata da Deliberação sobre o Atesto Pleno da Obrigação Editalícia originária da Migração de TVRO da
Banda C para a Banda Ku, tendo em vista a necessidade de um detalhamento por parte da EAF junto ao GT-MIGRAÇÃO, o que não teria sido possível até a data de
ontem, destacando que estariam em ampla discussão tanto no que tange ao Sistema de Evidências Regulatórias (SER) quanto em relação à auditoria que a EAF
realizou.

Em seguida, também registrou a necessidade de modificação da redação do item 8 desta Pauta, considerando a necessidade de que a matéria objeto do referido
item seja apreciada pelo Conselho Diretor da Anatel, de modo que o item passaria a ter a seguinte redação: Deliberação sobre o envio de matéria para apreciação do
Conselho Diretor acerca da celebração de Termo de Cooperação para Letramento Digital entre a Entidade Administradora da Faixa de 3,5 GHz e a Universidade
Federal do Maranhão. Ressaltou que, assim, se ganha a segurança que preocupa os membros e a EAF, para que o Conselho Diretor tome a decisão da aderência do
projeto com os projetos da política pública do Edital e da aderência e da governança para todos.

Feitos esses registros iniciais, o Secretário Executivo do GAISPI deu início à 41ª Reunião Ordinária, destacando ainda a presença excepcional do Sr. Sebastião Sérgio
de Oliveira Júnior, para representar o Sr. Mário Girasole, e informando que a devida procuração foi encaminhada à Secretaria, com solicitação do registro em Ata.
Na sequência, passou para o item 1 da Pauta.

1

O Secretário Executivo do GAISPI informou que não foram recebidas solicitações ou manifestações sobre a minuta da Ata previamente circulada. Dessa forma,
questionou os membros do GAISPI se haveria ajustes em relação à versão encaminhada do documento

Não havendo manifestações, o Secretário Executivo do GAISPI declarou que fica aprovada a Ata da 40ª Reunião Ordinária do GAISPI, realizada no dia 18 de junho de
2025.
Concluída a deliberação, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 2 da Pauta.

2 O Secretário Executivo do GAISPI concedeu a palavra ao Sr. Leandro Guerra, para que fizesse o relato das atividades da EAF.
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Item Descrição
O Sr. Leandro Guerra cumprimentou, inicialmente, a todos os membros presentes, e passou a projetar a sua apresentação, cuja agenda do Informe das atividades da
EAF abordou os seguintes itens:

1. Migração TVRO;

2. Fase Extra – Brasil Antenado;

3. Comunicação;

4. Projeto PAIS;

5. Projeto Rede Privativa de Governo;

6. Sustentabilidade;

7. Compras; e

8. Financeiros

Sobre o primeiro item de sua agenda, Migração TVRO, o Sr. Leandro Guerra destacou a evolução mensal das instalações realizadas até o dia 10 de julho de 2025,
informando que a EAF teria atingido a marca de 5.018.936 milhões de instalações do kit da TVRO em todo o País, distribuídos na forma mostrada no mapa abaixo,
com maior concentração na região Nordeste com 71,5%. Informou ainda que o término do agendamento foi no dia 30 de junho e que as instalações foram
concluídas no dia 10 de julho de 2025:

Acerca desse assunto, o Sr. Leandro Guerra exibiu uma figura que mostra a distribuição das instalações para cada estado brasileiro, com ênfase para o Estado da
Bahia que teve a maior quantidade, bem como a quantidade de instalações por fases do projeto, conforme previstas no Edital, ressaltando a grande concentração
nas Fases 4 e 6:
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Item Descrição

Em seguida, o Sr. Leandro Guerra passou para o segundo item de sua agenda, Fase Extra – Brasil Antenado, projetando novamente slide sobre as diretrizes dessa fase,
com base na Portaria MCOM nº 17.337/2025:

Especificamente sobre a Etapa A, o Sr. Leandro Guerra projetou os slides abaixo transcritos para detalhar o seu planejamento, que contemplará 6 estados (Pará,
Maranhão, Piauí, Ceará Rio Grande do Norte e Pernambuco), bem como a relação dos 77 municípios abrangidos:
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Item Descrição
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Item Descrição

Passando ao terceiro item da agenda, Comunicação, o Sr. Leandro Guerra mostrou ao Grupo a nova marca adotada para identificar esse novo ciclo do projeto:

Ato contínuo, o Sr. Leandro Guerra exibiu o slide a seguir transcrito para mostrar o cronograma de atuação da comunicação da EAF para a Etapa A durante o prazo de
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Item Descrição
90 (noventa) dias, conforme alinhado pela Diretriz aprovada pelo GAISPI, realizando a leitura das informações nele contidas a respeito de cada iniciativa e ressaltando
que essa estratégia já teria sido compartilhada com o GT-COM:

 

O Secretário Executivo do GAISPI questionou se haveria algum movimento por parte da EAF para que pudessem participar de alguma dessas caravanas, como já foi
feito em projetos anteriores. O Sr. Leandro Guerra afirmou que isso seria organizado e que convidarão os membros do GAISPI quando tiverem detalhes a respeito do
local e da data, a fim de inaugurar essa iniciativa que, no seu entender, seria bem interessante e relevante para a região, uma vez que estariam tratando de cidades
pequenas e menores do que 20 mil habitantes.

Concedida a palavra, o Sr. Leonardo Waideman Liebana complementou informando que a carreta começará no dia 15 de agosto de 2025 em São Miguel do Gostoso,
no Rio Grande do Norte, e se encerrará no dia 11 de outubro de 2025 em Trairão, no Pará, e que teria acabado de enviar a relação de todas essas cidades para o
Coordenador do GT-COM.

O Secretário Executivo do GAISPI reforçou a importância dessas caravanas para a materialização do projeto junto às comunidades e o seu impacto para essa
população. O Sr. Leandro Guerra concordou com essa opinião e registrou que o projeto da carreta está interessante e com um visual que marcará bastante a
presença do projeto na região, e reiterou que poderão, sim, organizar um evento de abertura nas primeiras cidades.

Ato contínuo, o Sr. Leandro Guerra apresentou o orçamento geral para a comunicação na Fase A, ressaltando que se trata de um volume maior em
relação às demais fases, porque a entidade estaria, por exemplo, preparando a carreta e que teriam uma série de iniciativas sendo produzidas no momento e que
serão replicadas nas outras fases:
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Item Descrição

Na sequência, foi abordado o quarto item da agenda da EAF, Projeto PAIS, ocasião na qual o Sr. Leandro Guerra exibiu o mapa do projeto Norte Conectado, com as 6
Infovias do Projeto EAF, destacando que a execução ocorre em duas etapas, sendo que as Infovias 02, 03 e 04, compõem a Etapa 1, e as Infovias 05, 06 e 08,
compõem a Etapa 2 do projeto:
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Item Descrição

Acerca do tema, o Sr. Leandro Guerra passou a detalhar o status das atividades realizadas e em execução quanto à cada uma das infovias, iniciando pela Infovia 02,
conforme abaixo:
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Item Descrição

Com relação à Infovia 03, relembrou que ela estaria sendo desenvolvida em 2 fases, Fase 1 que liga Macapá a Belém, e a Fase 2 que liga Afuá-Macapá e Ponta de
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Item Descrição
Pedras-Belém, e exibiu as seguintes informações:

O Sr. Sidney Azeredo Nince solicitou a palavra para reforçar, em relação à COP 30, que nesse projeto da Infovia 03 estariam atendendo 4 municípios na ilha de
Marajó, isto é, Afuá, Ponta de Pedras, Curralinho e Breves.

Prosseguindo no que tocante à Infovia 04, o Sr. Leandro Guerra apresentou as informações constantes do slide abaixo, com destaque para a realização do evento de
inauguração dessa infovia no dia 8 de agosto de 2025, coordenado pelo Ministério das Comunicações e que provavelmente terá a presença do Presidente da
República em Manaus. Afirmou que se trata de um processo que foi iniciado e que será confirmada essa data, e que estariam programando uma vistoria in loco em
Manaus e que será oportuno demonstrar, inclusive, o lançamento do cabo, e uma chamada de videoconferência planejada entre Manaus e Boa Vista para que se
consolide o funcionamento/entrega da Infovia 04, no seu entender, bastante relevante para a região de Roraima:
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Item Descrição

 

O Sr. Jordan Silva de Paiva solicitou a palavra para registrar, acerca da Infovia 04, que o Comitê Gestor do Programa Amazônia Integrada e Sustentável (PAIS) já
deliberou para a formação do consórcio operador neutro dessa infovia, de modo que a expectativa do Ministério é de que, em até 60 (sessenta) dias, possam
finalizar esse processo e que consigam, com a licença de operação, disponibilizar essa infraestrutura para o Estado de Roraima e o complemento relativo ao estado
do Amazonas. Afirmou que a perspectiva é que tenha esse evento que é bastante significativo, com a presença do Presidente em Manaus que faria a cerimônia de
entrega da Infovia 04, com essa perspectiva de disponibilizar essa infraestrutura em 60 (sessenta) dias.

O Sr. Sidney Azeredo Nince acrescentou que já teria se iniciado o processo de estabelecimento do consórcio da Infovia 04 e relembrou que o da Infovia 03 já foi
concluído, sendo que as empresas se apresentaram e foram avaliadas.

Em seguida, o Sr. Leandro Guerra apresentou um quadro-resumo com o Plano de Implantação das Infovias 02, 03 (Fases 1 e 2) e 04 da Etapa 1 do PAIS, que mostra o
prazo de duração do lançamento dos cabos, as datas de início e fim, a existência ou não de restrições hidrográficas, bem como o status de outras restrições
presentes, a exemplo de licença e autorização:
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Item Descrição

Passando a reportar sobre a as atividades realizadas e em execução das infovias da Etapa 2 do projeto PAIS, o Sr. Leandro Guerra iniciou fazendo uma atualização
sobre o status da Infovia 05, com destaque para o Estudo da Rota Aprimorada (ERA) que já estaria iniciando e com a previsão de desenvolver esse trabalho até o
final do mês de agosto, aproveitando o nível da vazante que ainda é favorável nesta época do ano:
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Item Descrição

Dando continuidade à sua apresentação, o Sr. Leandro Guerra informou o status das Infovias 06 e 08, reforçando que, na 39ª Reunião Ordinária do GAISPI, teria sido
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Item Descrição
aprovada nova Diretriz com os ajustes mostrados nos dois diagramas abaixo exibidos relativos à topologia dessas infovias:

Afirmou que todo esse processo de reconfiguração das Infovias 06 e 08 estaria sendo executado conforme a nova Diretriz aprovada e que também aguardam a
publicação da referida Portaria referente a essa Diretriz. Salientou ainda que a revitalização das duas infovias do Exército exige um investimento de cerca de 163
milhões de reais e o que permitiu a entidade executar, neste momento, seria o fato de que essa reconfiguração reduz substancialmente o custo das Infovias 06 e 08,
pensando no aporte original desse projeto

Para essa Etapa 2, o Sr. Leandro Guerra apresentou também um quadro-resumo com o Plano de Implantação das Infovias 05, 06 e 08, para mostrar o
prazo de duração do lançamento dos cabos, as datas de início, a existência ou não de restrições hidrográficas, bem como o status de outras restrições presentes, a
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Item Descrição
exemplo de licença e autorização:

Na esteira do projeto PAIS, o Sr. Leandro Guerra relembrou que a EAF já teria feito uma solicitação de dilação desses prazos em relação ao Edital. Esclareceu que o
prazo do Edital é fevereiro de 2026 e que teriam uma justificativa técnica para que esse prazo seja alongado, em função do próprio comportamento dos rios, da seca
e das questões de licença ambiental. Salientou que a EAF estaria aguardando a nova definição de prazo e que continuam empenhados em executar esses projetos no
menor tempo possível.

Na sequência, o Sr. Leandro Guerra apresentou o procedimento padronizado para transferência das infraestruturas para o Ministério das Comunicações em relação
ao cronograma da Infovia 03 (Fase 1) e da Infovia 04, bem como o status dessas atividades:
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Item Descrição

Dando continuidade à sua apresentação com relação à Infovia da Colômbia, o Sr. Leandro Guerra reportou as atividades em execução, trazendo novamente o
histórico desse projeto:

O Sr. Leandro Guerra também noticiou o recebimento do cabo do Exército Brasileiro, atendendo a uma deliberação do GAISPI e do próprio Conselho Diretor,
conforme detalhes exibidos abaixo, lembrando que esse cabo ampliará a capacidade do PAC 2 e que será lançado a partir de Vila de Moura para que a configuração
até Manaus seja reforçada em termos de capacidade:
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Item Descrição

Na sequência, o Sr. Leandro Guerra passou a reportar o quinto item de sua agenda, Projeto Rede Privativa de Governo, e, quanto à Rede Fixa, exibiu as seguintes
informações:

Ato contínuo, apresentou uma figura com os dados sobre a construção da rede metropolitana, capital por capital, com informações sobre a contratação da
infraestrutura passiva, início da vistoria, datas de início do lançamento do cabo e o tamanho da rede, ressaltando que algumas capitais, a exemplo de Curitiba e
Macapá, o anel metropolitano já foi finalizado, e que estariam avançando bastante na cidade do Rio de Janeiro:
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Item Descrição

Ainda sobre a Rede Fixa, o Sr. Leandro Guerra apresentou o cronograma da rede metropolitana e das redes de acesso referentes aos 320 pontos, cujos endereços já
foram informados, nas 27 capitais, e afirmou que a entidade teria a segurança de que, até fevereiro de 2026, todas as capitais sejam executadas, salientando,
entretanto, que o desafio seria São Paulo. Sobre o assunto, lembrou também que o Edital prevê 6.500 endereços e que será necessário, no mínimo, 10 (dez) meses
para executar as respectivas redes de acesso, a partir da informação quanto ao endereço do ponto:
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Item Descrição

Seguindo para as informações acerca da Rede Móvel, o Sr. Leandro Guerra apresentou ao Grupo as seguintes informações:

Ato contínuo, exibiu os detalhes do cronograma da Rede Móvel, ressaltando a sua preocupação com as Fases 1 e 2 que tratam da rede móvel do LTE, que depende
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Item Descrição
dessas negociações da rede de acesso chamada de SMVNO e sempre com uma perspectiva de 12 (doze) meses para terminar a partir do fechamento dessas
negociações:

No que se refere à criptografia, o Sr. Leandro Guerra registrou as seguintes informações:
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Item Descrição

Dando prosseguimento ao seu informe, o Sr. Leandro Guerra passou para o sexto item, Sustentabilidade, exibindo as informações a respeito do tema “Gestão de
Resíduos Eletrônicos”, com destaque para o lançamento do Edital Social na Região Nordeste:

Com relação ao tema “Cidadania Digital”, o Sr. Leandro Guerra destacou os dois encontros realizados nos meses de junho e julho em Fonte Boa e em Santo Antônio
do Iça, ambos no estado do Amazonas:
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Item Descrição

Nessa esteira, projetou registros fotográficos do encontro realizado em Santo Antônio do Iça, que mostra a presença de muitos jovens e uma população indígena
bastante significativa, uma vez que, no seu entender, esse seria o propósito desse projeto, com engajamento do letramento digital:

9/18/25, 4:54 PM SEI/ANATEL - 14062938 - Registro de Reunião

https://sei.anatel.gov.br/sei/modulos/pesquisa/md_pesq_documento_consulta_externa.php?8-74Kn1tDR89f1Q7RjX8EYU46IzCFD26Q9Xx5QNDbqY_gEZn628OoTTmrm6tZuBHyIoxRYDB75ihf0qBglu_eF6QsSQq… 24/59



Item Descrição
O Secretário Executivo do GAISPI questionou se esse projeto da Cidadania Digital teria sido divulgado por parte da Anatel ou do Ministério das Comunicações. O Sr.
Leandro Guerra esclareceu que a EAF trabalhou junto à mídia local, mas entende que isso pode ser potencializado também com a Anatel. O Sr. Jordan Silva de Paiva
salientou a importância de ter esse contato também com o Ministério das Comunicações, porque, quando for aberto o consórcio operador da Infovia 02, com o
complemento do PAC 1, de Manaus a Tabatinga, também será importante ter essas interações com a comunidade. O Sr. Leandro Guerra registrou que pediria a sua
equipe para entrar em contato tanto com o Ministério das Comunicações como com a Anatel para desenvolver ações mais concretas e coordenar essa divulgação,
dada a importância.

Passando para o sétimo e oitavo item de sua agenda, Compras e Financeiro, o Sr. Leandro Guerra concedeu a palavra ao Sr. Paulo Roberto Cruz Cozza para
apresentar os temas.

A respeito do item Compras, o Sr. Paulo Roberto Cruz Cozza exibiu o seguinte slide com as informações sobre o projeto PAIS e o serviço de recebimento e
lançamento dos cabos subaquáticos do PAC, afirmando que a EAF estaria suspendendo temporariamente esse processo de compra até obterem a aprovação final do
Conselho Diretor da Anatel com relação ao PAC, para que possam dar seguimento:

Apresentou, em seguida, o slide abaixo que mostra a contratação da empresa de publicidade que estariam trocando, em função das mudanças que a EAF vem fazendo
em uma série de fornecedores dentro da comunicação, entre eles, a empresa de publicidade, cujo contrato teria vencido recentemente, tendo a entidade realizado
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Item Descrição
uma nova licitação e, agora, chamarão um novo fornecedor para atendê-los:

Na sequência, o Sr. Paulo Roberto Cruz Cozza passou a relatar o item a respeito do Financeiro, exibindo o slide a seguir transcrito sobre as Demonstrações
Financeiras apresentadas ao GT-F acerca do fechamento da conclusão do mês de junho de 2025, com destaque apenas para as informações referentes às aplicações
financeiras, afirmando que a entidade fechou o mês de junho com 4,2 bilhões e que, em um ano, tiveram um desembolso de aproximadamente 1 bilhão,
considerando o mês de junho de 2024:
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Item Descrição

Ato contínuo, o Sr. Paulo Roberto Cruz Cozza exibiu o quadro do resultado do 2º Trimestre de 2025, realizando a leitura das informações nele contidas quanto às
receitas, custos e despesas de cada um dos projetos, o resultado financeiro e ressaltou as principais variações:
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Item Descrição

O Sr. Leandro Guerra interrompeu a apresentação para registrar que a taxa estimada do orçamento da entidade era de 0,9% ao mês e que, agora, o realizado foi
1,22% em média, o que aumenta a receita financeira.

Prosseguindo, o Sr. Paulo Roberto Cruz Cozza mostrou os quadros e a figura abaixo acerca do rateio e consumo dos projetos, destacando, de início, que, no
acumulado, a entidade estaria 4,1%, ou seja, bem abaixo da previsão contida no relatório do TCU e, em seguida, realizou a leitura das informações por projeto:
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Item Descrição

Sobre o slide em apreço, o Sr. Leandro Guerra destacou que, em relação ao saldo do projeto no valor de 2,6 bilhões, se soma a receita financeira, isto é, o dinheiro
em caixa.

Finalmente, o Sr. Paulo Roberto Cruz Cozza apresentou o Fluxo de Caixa do 2º Trimestre de 2025, no qual a entidade faz um comparativo com o orçamento que
estava previsto e, do mesmo modo, realizou a leitura das informações nele contidas e as principais variações:
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Item Descrição

Finalizados esses itens, o Sr. Leandro Guerra afirmou que gostaria de registrar que a EAF estaria com um pedido de dilação de prazo da execução da Etapa 2 do PAIS,
composto pelas Infovias 05, 06 e 08, aguardando direcionamento do Conselho Diretor.

Concluída a apresentação, o Secretário Executivo do GAISPI questionou os membros do GAISPI se haveria algum comentário em relação ao que foi apresentado.

Não havendo manifestações e considerando que o presente item não continha deliberação, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 3 da Pauta.

3 O Secretário Executivo do GAISPI concedeu a palavra ao Sr. Takeshi Ikeda, Coordenador do GT-MIGRAÇÃO, para que fizesse um breve relato sobre as atividades no
âmbito do GT.

O Sr. Takeshi Ikeda cumprimentou, inicialmente, a todos os membros presentes, e deu início à apresentação sobre o relato das atividades do GT-MIGRAÇÃO,
informando que no dia 16 de julho de 2025 foi realizada a 18ª reunião do grupo. Relatou que foram abordados os seguintes assuntos:
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Item Descrição

Ato contínuo, o Sr. Takeshi Ikeda reportou os dados a respeito do histórico da Desocupação e da Mitigação Preventiva FSS exibidos nos slides abaixo reproduzidos:
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Item Descrição

O Sr. Takeshi Ikeda passou então a detalhar o Atesto FSS que foi apresentado na última Reunião Ordinária do GAISPI em relação ao saldo do projeto e informou que
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Item Descrição
essa questão financeira será tratada em conjunto com o GT-F. Nesse sentido, detalhou os valores contidos na tabela por ele exibida e abaixo reproduzida:

Ainda sobre o assunto em apreço, o Sr. Takeshi Ikeda registou que, nesta Reunião, seria deliberado o Atesto FSS em relação à mitigação preventiva, desocupação e
saldo dessa mitigação reativa de 1 milhão até o prazo editalício, isto é, 31 de dezembro de 2026. Afirmou que foi disponibilizado acesso para os interessados para
verificação do SER desse projeto FSS.

Em seguida, o Sr. Takeshi Ikeda apresentou informações sobre TVRO e o acumulado de instalações realizadas até o dia 10 de julho de 2025, data que finalizaria,
portanto, a fase originária do TVRO:
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Item Descrição

Na sequência, o Sr. Takeshi Ikeda mostrou os dados das instalações de TVRO por Unidade da Federação (UF), ressaltando que Bahia, Ceará e Pernambuco foram os
três estados principais, e exibindo os dados quanto às reinstalações no Rio Grande do Sul, após o evento climático extremo que acometeu o estado, com destaque
para a deliberação feita pelo GAISPI a respeito da possibilidade de reinstalação:
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Item Descrição

O Sr. Takeshi Ikeda também apresentou o gráfico abaixo com as informações sobre a quantidade mensal de instalações de TVRO:
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Item Descrição

Finalmente, no que tange à Fase Extra e suas Etapas “A”, “B” e “C”, o Sr. Takeshi Ikeda apresentou a distribuição dos municípios, ressaltando uma sobreposição na
Etapa “B” para os Estados do Maranhão, Pará e Piauí:
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Item Descrição

 

Concluída a apresentação, o Secretário Executivo do GAISPI questionou os membros do GAISPI se haveria alguma dúvida em relação ao que foi apresentado.

Concedida a palavra, o Sr. Wilson Diniz Wellisch informou que o Sr. Leandro Guerra esteve no Ministério das Comunicações para apresentar o status final do projeto
de migração e, no que se refere à possibilidade de novos projetos e a utilização dos recursos, afirmou que estariam avaliando as próximas políticas públicas para
utilização desse recurso e que ainda não haveria uma definição muito clara de quais serão esses projetos e que, muito em breve, estariam discutindo esse tema com
a Anatel. Ao final, parabenizou todos pelo trabalho e pelo fim de uma fase importante que tratou da migração.

O Sr. Leandro Guerra entendeu importante destacar que a EAF estaria iniciando essa Fase Extra e que já teriam fechado a marca “Siga Antenado” que estava
relacionada com as obrigações do Edital. Lembrou também, com relação à Fase Extra, que a Etapa “A” abrange 77 municípios e funcionará como um teste para a
entidade, uma vez que o processo é novo e com uma diferença fundamental em relação ao que já foi executado até o momento. Explicou que, anteriormente, havia
uma preocupação para checar se o beneficiário tinha a antena funcionando e, nessa fase, basta ele ser beneficiário do Cadastro Único que terá direito a receber essa
antena. Sustentou, assim, que se trata de uma mudança significativa do projeto também a nível de comunicação, visto que exigirá um outro tipo de abordagem, a
exemplo da carreta itinerante, assim como os processos da entidade junto aos seus parceiros. Nesse sentido, afirmou que os resultados dessa etapa orientarão a EAF
nessa perspectiva manifestada pelo Sr. Wilson Diniz Wellisch, uma vez que ainda não há certeza sobre a aderência dos beneficiários a esse processo.

Não havendo manifestações adicionais e considerando que o presente item não havia deliberações, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 4 da Pauta.

4 O Secretário Executivo do GAISPI registrou que, conforme apresentado pelo Coordenador do GT-MIGRAÇÃO nesta Reunião Ordinária, colocaria em deliberação a
proposta de atesto de desocupação e mitigação preventiva e reserva de recursos para mitigação reativa - FSS, questionando os membros do GAISPI se todos estariam
de acordo com essa proposta.

Não havendo manifestações contrárias, o Secretário Executivo do GAISPI declarou que fica aprovada a proposta de atesto de desocupação e mitigação preventiva e
reserva de recursos para mitigação reativa - FSS, nos termos apresentados nesta Reunião. Solicitou à Secretaria Executiva do GAISPI que registrasse a presente
deliberação em Ata.
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Item Descrição
Concluída a deliberação e considerando a retirada do item 5 desta Pauta, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 6 da Pauta.

5 RETIRADO DE PAUTA
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Item Descrição

6

O Secretário Executivo do GAISPI concedeu a palavra à Sra. Paula Fontelles do Valle, Coordenadora do GT-F, para que fizesse um breve relato sobre as atividades no
âmbito do GT.

A Sra. Paula Fontelles do Valle cumprimentou, inicialmente, a todos os membros presentes, e deu início à apresentação sobre o relato das atividades do GT-F,
informando que o grupo teria realizado no último dia 17 deste mês, a 18ª reunião ordinária, convocada para a apresentação do resultado financeiro do 2º Trimestre
do ano de 2025 por parte da EAF. Registrou que, a partir da detalhada apresentação feita pelo Sr. Paulo Roberto Cruz Cozza durante o informe da EAF nesta Reunião
Ordinária, o GT-F gostaria de destacar alguns pontos que entende serem bastante relevantes.

Sendo assim, a Sra. Paula Fontelles do Valle registrou, sobre o Resultado Financeiro do 2º Trimestre de 2025, que o GT-F teria feito as seguintes constatações, em
síntese:

1) As demonstrações financeiras do 2º Trimestre de 2025 mostram a posição do caixa com 4 bi e 222 milhões e um alto volume de estoque em razão de três
situações, a saber: a Rede Privativa, as Infovias e os kits de TVRO. Destacou que o maior saldo do passivo mostra que foi o da rubrica “projetos a realizar”, que
representam as sobras do aporte que hoje está em 3 bi e 122 milhões de sobra inicial dos aportes;

2) Quanto à receita diferida líquida, informou que houve uma baixa nos aportes realizados no valor de 306 milhões até o mês de junho de 2025, em razão dos
valores gastos com os projetos ao longo do início deste ano;

3) Em relação aos custos do TVRO, afirmou que foi observada uma economia no valor de 76 milhões de reais, em razão da diminuição das instalações realizadas que,
até o mês de junho deste, já totalizaram 5 milhões e 18 mil kits instalados no total do projeto como um todo;

4) Em relação aos custos do FSS, salientou que foi constatado um gasto de 8 milhões relativo ao estoque comprado anteriormente e que não serão mais utilizados,
tendo sido relatado pela EAF que deverá ser feita uma provisão de perda e que ainda também estariam sendo estudadas situações ou hipóteses de utilização do uso
desses equipamentos adquiridos no passado como forma de reaver parte destes valores gastos com esse material; e

5) Houve uma melhora no resultado financeiro em função da não realização do caixa projetado e da aplicação de melhores taxas negociadas, a exemplo da SELIC que
tinha uma estimativa de queda para 0,9% e que o realizado ficou na média em torno de 1,22%, de modo que isso gerou um resultado financeiro líquido que teria
ficado em 179 milhões, quando a estimativa era de 129 milhões.

A Sra. Paula Fontelles do Valle passou a registrar as considerações do GT-F acerca dos projetos em si:

1) PAIS: afirmou que os gastos ainda são menores em relação ao valor orçado, pois ainda falta o lançamento das Infovias 05 e 06; somente uma parte dos cabos das
Infovias 06 e 08 foi paga; os CMADs das Infovias 06 e 08 e os respectivos equipamentos ainda não foram adquiridos, até mesmo porque os lançamentos estariam
acontecendo em uma janela um pouco acima da expectativa da EAF; e o enterramento de parte dos cabos das Infovias 05, 06 e 08 ainda não foram realizados, de
modo que todos esses fatores teriam gerado uma economia temporária;

2) Rede Privativa: registrou que foram gastos somente 77 milhões, exatamente porque estão sendo encaminhadas duas partes do projeto – implantação da
plataforma MCPTX e da rede fixa que interliga os prédios públicos federais nas capitais, ressaltou que, contudo, ainda se verificam alguns atrasos nas definições da
fase móvel e dos pontos da rede fixa, o que estaria gerando também essa baixa momentânea nos gastos do projeto; e

3) Consumo do projeto: destacou que já foram gastos 3 bilhões e 729 milhões e que, hoje, o saldo em relação ao valor aportado é de 2 bilhões e 584 milhões, o que
representaria aproximadamente 41% do valor total.

O último destaque apresentado pela Sra. Paula Fontelles do Valle referiu-se às aplicações financeiras, sobre as quais informou que apresenta um acumulado, no
período de 2022 a junho de 2025, de aproximadamente 1 bilhão e 473 milhões de reais, observando-se uma manutenção de rentabilidade em valores acima dos
valores orçados, exatamente por conta das taxas da SELIC e as taxas de rentabilidade que vêm sendo mantidas ao longo desses anos.

Por fim, a Sra. Paula Fontelles do Valle registrou que foram realizadas duas reuniões conjuntas GT-PAIS e GT-F, nos dias 3 e 8 de julho, para acompanhar a
apresentação do projeto de letramento digital e os possíveis impactos no orçamento dos projetos em execução pela EAF, matéria que seria adiante detalhada pelo
Coordenador do GT-PAIS.

Concluída a apresentação, o Secretário Executivo do GAISPI questionou os membros do GAISPI se possuíam alguma dúvida em relação ao que foi apresentado.

Não havendo manifestações e considerando que neste item não havia deliberações, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 7 da Pauta.

7 O Secretário Executivo do GAISPI concedeu a palavra ao Sr. Sidney Azeredo Nince, Coordenador do GT-PAIS, para que fizesse um breve relato sobre as atividades no
âmbito do GT.
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Item Descrição
O Sr. Sidney Azeredo Nince cumprimentou, inicialmente, a todos os membros presentes, e deu início à apresentação sobre o relato das atividades do GT-PAIS,
projetando o slide abaixo reproduzido para mostrar as características do Programa Amazônia Integrada e Sustentável – PAIS:

Especificamente sobre as atividades executadas e em execução, o Sr. Sidney Azeredo Nince exibiu as seguintes informações sobre as Infovias 02, 03, 04, 05, 06 e 08,
que compõem as Etapas 01 e 02 do projeto PAIS, realizando a leitura de cada um dos slides abaixo:
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Item Descrição

Ato contínuo, além dessas informações acerca das infovias, o Sr. Sidney Azeredo Nince atualizou o grupo sobre o processo de adequação e recuperação do PAC –
Programa Amazônia Conectada para integração plena com as diversas infovias do PAIS, conforme slide a seguir transcrito:
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Item Descrição

O Sr. Sidney Azeredo Nince registrou também as atividades executadas e em execução a respeito da Infovia Rio Putumayo na Colômbia, conforme abaixo:

Na sequência, o Sr. Sidney Azeredo Nince destacou a solicitação feita pela EAF para prorrogação dos prazos para execução do PAIS, diante dos motivos abaixo
elencados, com a elaboração de Informe para apreciação do Conselho Diretor:
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Item Descrição

Por fim, o Sr. Sidney Azeredo Nince abordou a questão do letramento digital e a sua importância para as comunidades tradicionais, conforme informações a seguir,
ressaltando que esse projeto de cunho social foi motivado por solicitações no processo de licenças ambientais do Ibama e da Funai:
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Item Descrição

Nesse contexto, o Sr. Sidney Azeredo Nince salientou que, no âmbito do letramento digital para as comunidades tradicionais, a Universidade Federal do Maranhão
(UFMA) teria desenvolvido um projeto de pesquisa e extensão, passando então a reportar os seus detalhes, na forma dos slides a seguir transcritos:
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Item Descrição

Ato contínuo, o Sr. Sidney Azeredo Nince apresentou as conclusões do GT-PAIS sobre o projeto de letramento digital para comunidades tradicionais:
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Item Descrição

 

Feitos esses registros, o Sr. Sidney Azeredo Nince informou que o GT-PAIS submete à deliberação dos membros do GAISPI a proposta de envio de matéria ao
Conselho Diretor para apreciação do Termo de Cooperação a ser celebrado entre a EAF e a UFMA, por entender que a importância de iniciativas de parcerias para
letramento digital, aliada à expansão das infovias e ao uso da faixa de 3,5 GHz, é um passo fundamental para transformar a realidade da Região Norte, promovendo
inclusão digital e impulsionando o seu desenvolvimento socioeconômico de forma sustentável.

Concluída a apresentação, o Secretário Executivo do GAISPI registrou a relevância que se considera para esse projeto do letramento digital, visto que esse termo de
celebração de cooperação digital entre a EAF e a UFMA tem esse propósito de desenvolvimento da Região Norte, interligado com a eficiência do uso da
infraestrutura de telecomunicações para todo o projeto. Reforçou que o letramento digital é um compromisso essencial e totalmente complementar ao que está
sendo executado e que, embora o Edital não traga diretamente o letramento digital como um compromisso em si, entende que a disponibilização de infraestrutura
de fibra, Wi-Fi e 5G, seriam passos importantes para que a comunidade tenha conhecimento. Apontou ainda a existência de pesquisas recentes que demonstram
que, mesmo a infraestrutura estando disponível para a população brasileira, mais de 15% não faz uso da internet, por não ter o letramento digital, mostrando,
portanto, a relevância desse projeto.

O Secretário Executivo do GAISPI ponderou, por fim, a relação jurídica existente entre o Edital do 5G e o letramento digital, o que se daria principalmente no campo
do direito público, especialmente no direito das telecomunicações, direito da educação e direitos fundamentais de acesso à informação e inclusão digital, o que
consideraria bastante relevante.

Feitos esses registros, ato contínuo, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 8 da Pauta.

8 O Secretário Executivo do GAISPI registrou que, conforme apresentado pelo Coordenador do GT-PAIS nesta Reunião Ordinária, colocaria em deliberação a proposta
de envio de matéria para apreciação do Conselho Diretor acerca da celebração de Termo de Cooperação para Letramento Digital entre a EAF e a Universidade
Federal do Maranhão - UFMA, questionando os membros do GAISPI se estariam todos de acordo com essa proposta.

Concedida a palavra, o Sr. Anderson Emanuel de Azevedo Gonçalves, representante da VIVO, salientou que reconhece a importância da iniciativa voltada ao
letramento digital e o potencial dessa cooperação entre a EAF e a UFMA, mas que, no entanto, na medida em que não dispõe de todos os insumos necessários para
uma melhor avaliação, afirmou que optaria por se abster na presente deliberação, ressalvando ainda que entende que o encaminhamento da matéria ao Conselho
Diretor permitiria uma análise mais aprofundada e adequada quanto ao escopo.

Na sequência, o Sr. Sebastião Sérgio de Oliveira Júnior, representante da TIM, acompanhou a abstenção pelos mesmos termos trazidos por VIVO.

Do mesmo modo, o Sr. Raul Lara Campos, representante da CLARO, também acompanhou a abstenção inicialmente colocada por VIVO.

O Secretário Executivo do GAISPI repisou que o Edital do Edital do 5G é um instrumento jurídico-administrativo que regulamenta a licitação das faixas de
radiofrequências, coloca a Anatel como autoridade, conforme previsto na Lei Geral de Telecomunicações, e estabelece as obrigações públicas para as empresas
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Item Descrição
vencedoras e que entende o ponto trazido, mas ressaltou que considera que o edital não apenas licita o espectro, mas também coloca obrigações legais e
contratuais de interesse social, tais como a conectividade de escolas públicas, conforme trazido com o Termo de Compromisso de Conectividade de Escolas, a
ampliação da infraestrutura em áreas remotas e a implementação de redes de alta velocidade com fibra e a universalização do acesso.

Nesse contexto, o Secretário Executivo do GAISPI argumentou que, quando se analisa o disposto na Lei Geral de Telecomunicações com a Constituição Federal, é
possível perceber a correlação do acesso à educação, informação e direitos fundamentais. Reiterou que o letramento digital, apesar de não estar expresso, torna-se
um direito derivativo da conectividade para a educação e tantas outras verticais, destacando, como fundamento legal, a Constituição Federal, no qual a educação é
um direito de todos, a Lei do Marco Civil (Lei nº 12.965/2014), que dá a garantia de acesso à internet, e a Lei do FUNDEB (Lei nº 14.113/2020), de modo que
estariam submetendo a matéria ao Conselho Diretor e que aguardam uma sinalização positiva para que possam seguir com o projeto.

Concedida a palavra, o Sr. Jordan Silva de Paiva também ratificou o encaminhamento a ser dado e afirmou que entende que o letramento digital é um dos vetores
importantes para a conectividade significativa.

Não havendo manifestações adicionais, o Secretário Executivo do GAISPI declarou que fica aprovado o envio de matéria para apreciação do Conselho Diretor acerca
da celebração de Termo de Cooperação para Letramento Digital entre a EAF e a Universidade Federal do Maranhão, nos termos apresentados nesta Reunião.
Solicitou à Secretaria Executiva do GAISPI que registrasse a presente deliberação em Ata e adotasse as providências cabíveis para o referido envio.

Concluída a deliberação, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 9 da Pauta.

9 O Secretário Executivo do GAISPI concedeu a palavra ao Coordenador do GT-REDE, Sr. Marcos Vieira Baeta Neves para que fizesse um breve relato sobre as
atividades no âmbito do GT.

O Sr. Marcos Vieira Baeta Neves cumprimentou, inicialmente, a todos os membros presentes, e deu início à apresentação sobre o relato das atividades do GT-REDE,
informando que foi realizada, no dia 22 de julho de 2025, a 21ª reunião do grupo, e não no da 23 conforme consta de seu slide, ocasião na qual foram abordados os
seguintes assuntos:

 

Salientou que o Sr. Leandro Guerra já teria detalhado o status desses assuntos nesta Reunião Ordinária e que, portanto, apresentaria de forma geral e que focaria
em relação ao item deliberativo, e fez os seguintes destaques:
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Item Descrição
1) Rede Fixa: informou que o projeto estaria bem avançado e com algumas questões em São Paulo que exigiriam atenção e que, no âmbito do GT, estariam avaliando
as possibilidades;

2) Rede Móvel: informou que estariam avançando somente no Produto 1 que diz respeito à integração entre as redes legadas e que, em um prazo de poucos meses,
já estariam com isso operacional; e

3) Criptografia: informou que estariam também avançando bem e relembrou que houve deliberação nas últimas reuniões do GAISPI para permitir a aquisição de
encriptadores e que a EAF estaria elaborando essa RFP também já em estágio avançado.

Em seguida, o Sr. Marcos Vieira Baeta Neves passou a reportar o segundo item da pauta do GT, assim detalhado:

Com o intuito de contextualizar o tema em apreço, exibiu o seguinte slide que mostra o seu histórico, a iniciar com a deliberação tomada pelo GAISPI em sua 30ª
Reunião Ordinária:

Finalmente, o Sr. Marcos Vieira Baeta Neves registrou que, após discussões no âmbito do GT-REDE, houve o seguinte encaminhamento e proposta de deliberação a
respeito do tema contido no Ofício nº 24390/2025/MCOM, com a ressalva da abstenção das prestadoras, em especial TIM e TELEFÔNICA, quanto ao seu
posicionamento, consoante slides abaixo reproduzidos:
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Item Descrição

Concluída a apresentação, o Secretário Executivo do GAISPI questionou os membros do GAISPI se possuíam alguma consideração em relação ao que foi
apresentado.

Não havendo manifestações, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 10 da Pauta.

10 O Secretário Executivo do GAISPI registrou que, conforme apresentado pelo Coordenador do GT-REDE, Sr. Marcos Vieira Baeta Neves, nesta Reunião Ordinária,
colocaria em deliberação a proposta de indicar a EAF como entidade responsável pela negociação dos requisitos técnicos e condições para compartilhamento de
infraestrutura de acesso para fins de implantação da Rede Móvel Privativa de Comunicação da Administração Pública Federal, questionando os membros do GAISPI
se estariam todos de acordo com essa proposta.
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Item Descrição
Concedida a palavra, o Sr. Anderson Emanuel de Azevedo Gonçalves, representante da VIVO, salientou que, considerando que a empresa poderá ser uma dessas
proponentes da solução da rede de acesso para essa Rede Privativa Móvel, optaria por se abster na presente deliberação, para evitar o que foi tratado como conflito
de interesses.

Na sequência, o Sr. Sebastião Sérgio de Oliveira Júnior, representante da TIM, acompanhou a abstenção pelos mesmos termos trazidos por VIVO, a fim de manter a
lisura do processo e não ter maiores interferências.

Do mesmo modo, o Sr. Raul Lara Campos, representante da CLARO, também acompanhou a abstenção das demais prestadoras, em função de possíveis conflitos de
interesses, visto que a empresa também entende como possível a sua participação.

O Secretário Executivo do GAISPI questionou o Sr. Marcos Vieira Baeta Neves se, no projeto, ainda é restrito a área geográfica e comportaria apenas uma única
operadora. O Coordenador do GT-REDE esclareceu que o Distrito Federal estaria definido como área geográfica no Edital e que os valores aportados pelas
prestadoras seriam utilizados somente no Distrito Federal, o que não impede que o Ministério expanda para outras cidades, a título de política pública. Quanto à
utilização de mais de uma prestadora, informou que estariam desenhando, dentro do GT, o que seria a utilização, neste momento, de uma prestadora, mas que
existem soluções possíveis já adotadas em outras países em que se utiliza, na mesma região geográfica, mais de uma prestadora como resiliência, de modo que seria
possível fazer esse desenho tanto em localidades diferentes quanto na mesma localidade. O Sr. Marcos Vieira Baeta Neves ressaltou, entretanto, que, considerando
questões de prazo e de complexidade, em um primeiro momento, seria apenas uma prestadora aqui no Distrito Federal, abrindo essa possibilidade futuramente.

Não havendo manifestações adicionais, o Secretário Executivo do GAISPI declarou que fica aprovada a indicação da EAF como entidade responsável pela negociação
dos requisitos técnicos e condições para compartilhamento de infraestrutura de acesso para fins de implantação da Rede Móvel Privativa de Comunicação da
Administração Pública Federal, nos termos apresentados nesta Reunião. Solicitou à Secretaria Executiva do GAISPI que registrasse a presente deliberação em Ata.

O Sr. Leandro Guerra pediu a palavra para registrar, com relação ao papel da EAF nesse processo como responsável pela negociação do compartilhamento da rede
de acesso, que, na linha do que Coordenador do GT-REDE teria comentado, a EAF avaliará o melhor modelo de contratação, visando, logicamente, garantir a
segurança jurídica em razão de potencial conflito de interesse também nesse processo, diante do fato de a entidade ser constituída pelas três associadas que se
manifestaram nesta Reunião Ordinária. Nesse sentido, salientou que esse é um processo que a EAF tomará o maior cuidado e que tem uma perspectiva até de
envolver uma consultoria terceira especializada que possa auxiliar a entidade e garantir a total lisura desse processo, por entender ser muito relevante.

Concluída a deliberação, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 11 da Pauta.

11 O Secretário Executivo do GAISPI concedeu a palavra ao Sr. Evandro Leo Koberstein, Coordenador do GT-COM, para que fizesse um breve relato das atividades no
âmbito do GT.

O Sr. Evandro Leo Koberstein cumprimentou, inicialmente, a todos os presentes, e deu início à apresentação sobre o relato das atividades do GT-COM, informando
que o grupo realizou a sua 48ª reunião no dia 17 de julho de 2025, ocasião na qual foi apresentada a estratégia de comunicação da Etapa 1 da Fase Extra e afirmou
que se ateria a outros detalhes do que foi discutido, tendo em vista que o Sr. Leandro Guerra já teria feito uma prévia desse assunto nesta Reunião Ordinária.

Sendo assim, destacou que se trata de uma fase extra que teve alteração de nome para “Brasil Antenado”, para não se confundir a política pública:

O Sr. Evandro Leo Koberstein informou que foi apresentado o cronograma dessa primeira etapa, isto é, os primeiros 90 (noventa) dias, onde terá a comunicação
institucional; a caravana; uma pesquisa para identificar a comunicação que será um pouco diferente, assim como como foi reforçado pelo Sr. Leandro Guerra; o
edital das rádios comunitárias, que serão muito importantes pra que possa realmente chegar a esse público-alvo diferente; uma comunicação digital também que
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Item Descrição
terá uma estratégia apoiada em influenciadores digitais locais das regiões; e uma parte de publicidade que dará o apoio à comunicação, conforme slide abaixo
reproduzido:

Na sequência, o Sr. Evandro Leo Koberstein exibiu o slide sobre o orçamento geral da comunicação nessa etapa, lembrando que essa fase terá o maior o orçamento,
sob o argumento de contemplar o planejamento e a produção, especialmente da caravana e da pesquisa que será realizada:

No que tange à atuação digital, o Sr. Evandro Leo Koberstein apresentou o seu cronograma que mostra uma série de ações que começarão no mês de agosto,
afirmando que será apoiada muito nessa questão dos influenciadores digitais locais:

9/18/25, 4:54 PM SEI/ANATEL - 14062938 - Registro de Reunião

https://sei.anatel.gov.br/sei/modulos/pesquisa/md_pesq_documento_consulta_externa.php?8-74Kn1tDR89f1Q7RjX8EYU46IzCFD26Q9Xx5QNDbqY_gEZn628OoTTmrm6tZuBHyIoxRYDB75ihf0qBglu_eF6QsSQq… 51/59



Item Descrição

Em seguida, informou que o site já estaria no ar e que tem como característica básica um campo de pesquisa, para que rapidamente o beneficiário do Cadastro
Único consiga identificar se a sua região/município estaria disponível para essa fase. Destacou, em termos de layout e de identidade de visual, o “Brasil Antenado”,
com o seguinte slide:

O Sr. Evandro Leo Koberstein salientou, a respeito da questão dos influenciadores digitais, que terá todo um trabalho que foi selecionado e uma série de micro
influenciadores regionais que apoiarão a comunicação como como hub de difusão dessa mensagem e terá também a definição de um macro influenciador nacional,
nos últimos 45 (quarenta e cinco) dias, para dar credibilidade e despertar atenção para comunicação:
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Item Descrição

Passando para a pesquisa, o Sr. Evandro Leo Koberstein ressaltou a sua importância sob o argumento exatamente de que esse público é diferente e registrou que ela
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Item Descrição
será realizada em duas etapas, uma pesquisa quantitativa e uma pesquisa qualitativa, nos moldes abaixo transcritos:

Informou que, como resultado da pesquisa, serão elaborados os relatórios que embasarão toda a linguagem de comunicação e a própria estratégia de comunicação
para chegar a esse público-alvo.

No que se refere às rádios comunitárias, o Sr. Evandro Leo Koberstein destacou a publicação do edital no dia 21 de julho de 2025, com a identificação do total de
169 rádios comunitárias aptas a participarem dessa comunicação, sendo 47 nessa primeira fase, afirmando que a veiculação das rádios comunitárias se dará a partir
do dia 14 de agosto de 2025 até o dia 12 de outubro de 2025, nessa primeira etapa, conforme informações por ele exibidas ao Grupo:
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Item Descrição

Ato contínuo, o Sr. Evandro Leo Koberstein informou que a estratégia de PR se apoiará também em equipes regionais para maximizar a abrangência dessa estratégia,
de modo que cada um dos estados terá representantes profissionais locais nos times locais que apoiarão a comunicação, exibindo os seguintes slides sobre o tema:
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Item Descrição

Em seguida, o Sr. Evandro Leo Koberstein exibiu o cronograma geral da caravana, ressaltando que ela chegará a 44 municípios dentre os 77 municípios e que, por
questões de logística, não foi possível chegar a todos os municípios:

Ainda sobre a caravana, salientou, assim como já pontuado pelo Sr. Leandro Guerra, que ela tem um custo maior no primeiro momento, porque é um custo de
mobilização e de estruturação da caravana e, posteriormente, o custo diminuirá, visto que passará a ser apenas o custo de deslocamento e das ações que serão
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Item Descrição
feitas nas demais etapas:

O Sr. Evandro Leo Koberstein informou que gostaria de fazer dois apontamentos sobre a campanha, ressaltando que se trata de uma campanha realmente diferente
das demais, porque ela atinge municípios menores, com características diferentes, público-alvo diferente, de modo que a comunicação precisa ser direcionada para
esse público, a fim de não despertar interesse de outros públicos e que isso possa vir a gerar conflitos na própria comunicação, e que haveria então toda essa
preocupação com a comunicação

Nesse contexto, lembrou que o GT-COM teria realizado essa reunião no dia 17 de julho com uma participação menor do que as outras reuniões do grupo, e que
queria aproveitar este fórum, onde todos estão participando, para pedir uma maior participação nas reuniões do GT, porque são questões importantes para se
deliberar. Aproveitou, portanto, esta oportunidade para reforçar que no dia 24 de julho de 2025, o GT-COM terá uma reunião extraordinária, a 49ª reunião, na qual
será apresentada uma proposta de participação e comunicação institucional das ações da EAF na COP30, que tem toda uma correlação com essas ações de
sustentabilidade, inclusão social e digital e com as estratégias de ESG, tanto das operadoras quanto do posicionamento do Brasil frente aos problemas climáticos e
de inclusão digital:

O Sr. Evandro Leo Koberstein reforçou a importância da deliberação a ser realizada na reunião do GT-COM em apreço, que examinará essa proposta da EAF em
relação à COP30, para, posteriormente, apresentarem à deliberação do GAISPI.
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Item Descrição
Concluída a apresentação, o Secretário Executivo do GAISPI questionou os membros do GAISPI se possuíam alguma dúvida em relação ao que foi apresentado.

Não havendo manifestações, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 12 da Pauta.

12

O Secretário Executivo do GAISPI questionou os membros do GAISPI se possuíam outro assunto que quisessem tratar na presente Reunião.

Concedida a palavra, o Sr. Leandro Guerra afirmou que gostaria de destacar que a EAF teria realizado no dia 14 de junho um pedido de dilação de prazo dos dois
projetos da Rede Privativa, tanto a Rede Móvel como a Rede Fixa, e que aguarda um posicionamento para que a entidade possa dar andamento e segurança para
esse processo. Esclareceu que, por conta de definição da rede móvel, justamente da negociação do compartilhamento da rede de acesso, comentada nesta Reunião
Ordinária, teriam solicitado 12 (doze) meses a partir dessa negociação; e 10 (dez) meses a partir da definição dos endereços, no caso da rede fixa, e que avaliariam a
evolução desse cronograma à medida que forem recebendo a definição desses endereços que ainda faltam.

O Secretário Executivo do GAISPI passou a palavra aoS Coordenadores do GT-PAIS, GT-REDE e GT-F, para comentarem sobre o andamento desses pedidos,
destacando que sabe da existência de uma diligência do Conselheiro Alexandre Freire no que tange ao PAIS.

O Sr. Sidney Azeredo Nince informou que, nesse processo de prorrogação do prazo de execução dos projetos, estariam considerando tanto o PAIS quanto a situação
da Rede Privativa.

A Sra. Paula Fontelles do Valle esclareceu que o último status do processo em que houve a proposta de envio de matéria para o Conselho Diretor aprovada na
última Reunião Ordinária do GAISPI, já teria sido encaminhado e distribuído ao Conselheiro Daniel Martins D’Albuquerque. Afirmou que tiveram uma interação
muito positiva com os assessores do Gabinete, inclusive com a Chefe de Gabinete, e que estariam aguardando os próximos dias para que eles deliberem. Com
relação ao PAC 1 e PAC 2, informou que haveria uma diligência que está sendo tratada pelo Coordenador do GT-PAIS, Sr. Sidney Azeredo Nince.

O Secretário Executivo do GAISPI consignou que estariam então acompanhando a matéria. O Sr. Leandro Guerra agradeceu os esclarecimentos.

Concedida a palavra, o Sr. Jordan Silva de Paiva reforçou que o Ministério das Comunicações seria favorável a essa extensão, dada a importância desse projeto para
as políticas públicas por eles implementadas, e que estariam atentos a essa movimentação e torcendo para que o processo seja deliberado rapidamente com esse
encaminhamento.

A Sra. Paula Fontelles do Valle reiterou que a interação com os gabinetes é exatamente para demonstrar a preocupação de que isso tem, não somente uma questão
de condição física e climática para o lançamento, como também uma questão de segurança para quem executará os projetos, a fim de conseguir uma decisão o
quanto antes em ambos os processos. Desse modo, informou que tem sensibilizado o órgão julgador interno exatamente para que possam avançar e que estariam
bem otimistas.

Não havendo manifestações adicionais, o Secretário Executivo do GAISPI passou para o item 13 da Pauta.

13

O Secretário Executivo do GAISPI propôs que a próxima Reunião Ordinária do GAISPI seja realizada no dia 20 de agosto de 2025 (quarta-feira) às 10:00h, de forma
remota, questionando os membros do GAISPI se estariam todos de acordo com essa data.

Concedida a palavra, o Sr. Sidney Azeredo Nince lembrou que, no dia 20 de agosto de 2025, seria realizado o evento AMAZON ON.

O Sr. Leandro Guerra sugeriu então que a Reunião seja realizada no dia 27 de agosto de 2025 (quarta-feira).

Diante disso, o Secretário Executivo do GAISPI declarou que fica pré-agendada a data da 42ª Reunião Ordinária do GAISPI para o dia 27 de agosto de 2025 (quarta-
feira) às 10:00h, de forma remota, levando em consideração o evento a ser realizado em Manaus/AM.

Concluídos os assuntos constantes da Pauta, o Secretário Executivo do GAISPI agradeceu a presença de todos os membros e declarou encerrada a 41ª Reunião
Ordinária do Grupo.

4. APROVAÇÃO

4.1. Segue a presente Ata de Reunião assinada eletronicamente pelos participantes acima identificados e aprovada na 42ª Reunião Ordinária do GAISPI, realizada em 29 de agosto de 2025.

Documento assinado eletronicamente por Lincoln Amazonas Antunes de Oliveira, Usuário Externo, em 02/09/2025, às 12:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 23, inciso II, da Portaria nº
912/2017 da Anatel.
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Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Soares Campos, Usuário Externo, em 02/09/2025, às 13:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 23, inciso II, da Portaria nº 912/2017 da
Anatel.

Documento assinado eletronicamente por Wagner Zanini Barreira, Usuário Externo, em 02/09/2025, às 15:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 23, inciso II, da Portaria nº 912/2017 da
Anatel.

Documento assinado eletronicamente por Márcio André de Assis Brasil, Usuário Externo, em 02/09/2025, às 17:48, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 23, inciso II, da Portaria nº 912/2017
da Anatel.

Documento assinado eletronicamente por Margaret de Almeida Cadête Moonsammy, Usuário Externo, em 09/09/2025, às 20:58, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 23, inciso II, da
Portaria nº 912/2017 da Anatel.

A autenticidade deste documento pode ser conferida em https://www.anatel.gov.br/autenticidade, informando o código verificador 14062938 e o código CRC 7CA09AC1.

Referência: Processo nº 53500.088928/2021-76 SEI nº 14062938
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